



ΤΟ ΒΙΩΣΙΜΟ  
ΕΣΥ  
ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕΙ  
ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ  
ΣΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ

Στην Αλεξία  
Σβώλου-Νάνου

**ΡΟΜΠΕΡΤΟ ΓΚΡΕΚΟ**  
Αντιπρόεδρος και διευθύνων  
σύμβουλος της φαρμακευτικής  
εταιρείας GlaxoSmithKline Ελλάδας

## «ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΕΝΑ ΠΙΟ ΑΠΛΟ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ»

**Ο** αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της φαρμακευτικής εταιρείας GlaxoSmithKline Ελλάδας Ρομπέρτο Γκρέκο σε μία εφ' όλης της ύλης συνέντευξή του στην «Ε.Σ.» σχολιάζει τις τελευταίες εξελίξεις στο χώρο του φαρμάκου, αφουγκράζεται τις ανάγκες και τους φόβους των ασθενών, προτείνει λύσεις για τον εξορθολογισμό των δαπανών υγείας και μιλά με περηφάνια για το πρόγραμμα κατ' οίκον νοσηλείας του Συλλόγου «Φλόγα», που έχει αλλάξει προς το καλύτερο τη ζωή 360 ελλανοήλων με καρκίνο και το οποίο υλοποιείται με την υποστήριξη της GlaxoSmithKline Ελλάδας.

**Ποιος είναι ο αντίκτυπος των συχνών ανατιμολογήσεων των φαρμάκων σε ό,τι αφορά την κοινωνία; Μετά τις διαδοχικές μειώσεις στις τιμές των φαρμακευτικών οκευασμάτων υπάρχει κίνδυνος κάποιες φαρμακευτικές επιχειρήσεις να αποχωρήσουν από την Ελλάδα;**

Οι αναπροσαρμογές στις τιμές των φαρμάκων είναι μεταξύ των υποχρεώσεων της Ελλάδας που έχουν συμπεριληφθεί στο μνημόνιο, αποτυπώνοντας την ανάγκη να εναρμονιστούν οι ελληνικές τιμές με τις τρεις χαμηλότερες τιμές της Ευρώπης. Το αληθινό πρόβλημα είναι πως η έλλειψη πόρων και αποτελεσματικότητας έχει ως αποτέλεσμα την εμφάνιση σωρείας λαθών στα διαδοχικά δελτία τιμών, τα οποία εκδίδονται κάθε τρεις και λίγο. Επιπλέον, οι λανθασμένες ελληνικές τιμές λαμβάνονται σαν τιμές αναφοράς από άλλα κράτη, οπότε αυξάνεται ο αρνητικός αντίκτυπος για τις φαρμακευτικές εταιρείες. Οι λανθασμένες τιμές στα φάρμακα δημιουργούν στρεβλώσεις στην αγορά, με συνέπεια συγκεκριμένα οκευάσματα να παρουσιάζουν έλλειψη και να εμποδίζεται η απρόσκοπτη πρόσβαση των ασθενών στη θεραπεία τους, όπως φάνηκε στο πρόσφατο δελτίο τιμών. Παρ' όλα αυτά τα προβλήματα, η αμέριστη στήριξη της Ελλάδας αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για τη φαρμακευτική εταιρεία GlaxoSmithKline Ελλάδας. Παρ' ότι πολλά οκευάσματα της GlaxoSmithKline Ελλάδας έλαβαν



λανθασμένες τιμές στα προηγούμενα δελτία τιμών, η εταιρεία ουδέποτε στέρεψε φάρμακο από τους Έλληνες ασθενείς και θα συνεχίσει να κάνει ό,τι μπορεί προκειμένου να διασφαλίσει την απρόσκοπτη πρόσβαση όλων των ασθενών στη θεραπεία τους.

Τόσο στο παρελθόν όσο και στη δύσκολη αυτή οικονομική συγκυρία η φαρμακευτική εταιρεία GlaxoSmithKline Ελλάδας θα συνεχίσει να στηρίζει τις προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης για την περιτομή της φαρμακευτικής δαπάνης και θα συνεργαστεί πρόθυμα με τους αρμόδιους ελληνικούς φορείς προκειμένου αυτή η μείωση να επιτευχθεί δίκαια και με απόλυτη διαφάνεια. Πιστεύω, ωστόσο, πως η Ελλάδα χρειάζεται ένα πιο απλό και διαφανές σύστημα τιμολόγησης, με λίγες χώρες να εκλαμβάνονται σαν χώρες αναφοράς και όχι και τα 27 κράτη-μέλη της Ευρωζώνης, ώστε να προωθούνται ομαλά οι ανατιμολογήσεις των φαρμάκων και εντέλει να εξοικονομηθούν σημαντικά ποσά για το κράτος. Επιπλέον, θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα μόνιμο τμήμα για την ανατιμολόγηση των φαρμάκων στην Ελλάδα, που θα ασχολείται αποκλειστικά με αυτό το αντικείμενο, διαθέτοντας την κατάλληλη υποδομή.

**Καθημερινά ακούμε ιστορίες ασθενών που δεν βρίσκουν τα φάρμακά τους ή δεν μπορούν να πληρώσουν τη συμμετοχή στην αγωγή τους. Ενδέχεται τα πράγματα να χειροτερέψουν ή άλλο προτού αρχίσουν να βελτιώνονται;**

Είναι γεγονός πως η ποιότητα των υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα έχει υποβαθμιστεί δραματικά. Η οικονομική κρίση έχει μεγάλο αντίκτυπο στους ασθενείς, ειδικά στους ανασφάλιστους, που αντιστοιχούν στο 37% του γειχωρού πληθυσμού και δεν έχουν πρόσβαση σε θεραπείες ακόμα και για σοβαρές, απειλητικές για τη ζωή, ασθένειες. Γνωμάστε συχνά μάρτυρες τέτοιων περιστατικών, με ασθενείς να μη βρίσκουν τη θεραπεία τους στο νοσοκομείο λόγω ελλείψεως χρηματοδότησης, και το τοπίο διαγράφεται αβέβαιο, ειδικά για όσους κάνουν την κοινωνική τους ασφάλιση. Παράλληλα αυξήθηκε το ποσοστό της συμμετοχής των ασθενών στην ιατροφαρμακευτική περιθαλίξη, με αποτέλεσμα πολλοί ασθενείς να αδυ-

νατούν να αντεπεξέλθουν και να υποκρεώνονται να διακόψουν τη θεραπεία τους. Από την άλλη, η φαρμακευτική δαπάνη δεν μπορεί να μειωθεί δίχως όριο και πιστεύω πως ο στόχος για την περιτομή της δεν μπορεί να μειωθεί περισσότερο από τα 2,5 δισ. ευρώ, που συνιστούν το στόχο για το 2013. Πρέπει να ξεκινήσουμε έναν εποικοδομητικό διάλογο και να συνεργαστούμε με όλους τους παρόχους υγείας και την πολιτεία, για να δημιουργήσουμε ένα βιώσιμο σύστημα υγείας. Μόνο μέσα από την εποικοδομητική συνεργασία θα καταφέρουμε να βγούμε από το αδιέξοδο και να δημιουργήσουμε ένα σταθερό περιβάλλον.

**Οι χρόνιοι ασθενείς, όπως είναι οι καρκινοπαθείς, δεν έχουν πρόσβαση στις νέες καινοτόμες θεραπείες, αφού εδώ και διάφορα χρόνια δεν έχουν κυκλοφορήσει νέα φάρμακα στην ελληνική φαρμακευτική αγορά. Πόση όμως οικονομική επιβάρυνση προκαλεί η επιδείνωση της υγείας των ασθενών;**

Τα νέα καινοτόμα φάρμακα εξοικονομούν πόρους για το σύστημα υγείας, καθώς καλύπτουν τα υπάρχοντα θεραπευτικά κενά, μειώνουν τη θνησιμότητα και τη νοσηρότητα, περιορίζουν τις δαπανηρές νοσηλείες, βελτιώνουν την ποιότητα ζωής και αυξάνουν το προδόκιμο επιβίωσης. Συνεπώς, η επένδυση στις καινοτόμες θεραπείες έχει υψηλή ανταποδοτικότητα και είναι προς όφελος του συστήματος υγείας, καθώς ο δημόσιος κορβανάς απαλλάσσεται από υπέρκογες δαπάνες.

**Μία από τις πιο σημαντικές κοινωνικές δράσεις της εταιρείας GlaxoSmithKline Ελλάδας αφορά το πρόγραμμα νοσηλείας κατ' οίκον του Συλλόγου «Φλόγα» για τους μικρούς καρκινοπαθείς. Τι συνεπάγεται αυτό το πρόγραμμα για τους ασθενείς και θα μπορούσε στο μέλλον να καλύψει περισσότερα παιδιά;**

Το πρόγραμμα κατ' οίκον νοσηλείας του Συλλόγου Γονέων Παιδιών με Νεοπλασματική Νόσο «Φλόγα», που υλοποιείται με την υποστήριξη της GlaxoSmithKline Ελλάδας, είναι ιδιαίτερα πρωτοποριακό και βελτιώνει σημαντικά την ποιότητα ζωής των μικρών καρκινοπαθών και των οικογενειών τους. Χάρη στον άκρατο επαγγελματισμό και την αφοσίωση του Συλλόγου «Φλόγα», η εξέλιξη του προγράμματος ξεπέρασε κάθε προσδοκία και σήμερα καλύπτει τις ανάγκες όλων των παιδιών που νοσούν από καρκίνο και διαμένουν στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής. Οι επισκέψεις στο νοσοκομείο για θεραπεία είναι εξαιρετικά χρονοβόρες και υποβάλλουν σε ταλαιπωρία τους μικρούς ασθενείς, οπότε με την κατ' οίκον νοσηλεία αναβαθμίζεται η ποιότητα ζωής τους, ενώ οι γονείς τους δεν χρειάζεται να αποσιωχούν από την εργασία τους προκειμένου να συνοδεύουν τα παιδιά τους για ενδονοσοκομειακή θεραπεία. Επίσης, τα παιδιά αποφεύγουν να εκτεθούν στο υψηλό μικροβιακό φορτίο των νοσοκομείων, οπότε κινδυνεύουν λιγότερο από λοιμώξεις. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της «Φλόγας», χάρη στην κατ' οίκον νοσηλεία έχουν μειωθεί έως και κατά 40% οι επισκέψεις στο νοσοκομείο και έχουν αποσυμφωνηθεί τα νοσοκομεία από τους εξωτερικούς ογκολογικούς ασθενείς, με συνέπεια να παρέχουν καλύτερη περιθαλίξη σε εκείνα τα παιδιά με καρκίνο που χρίζουν νοσηλείας. Καθώς η Αττική είναι η πιο πυκνοκατοικημένη περιοχή στην Ελλάδα, το πρόγραμμα κατ' οίκον νοσηλείας είναι περισσότερο πολύτιμο εδώ, και η GlaxoSmithKline Ελλάδας δεσμεύεται για την παράτασή του για όσο χρειαστεί.

ΤΑ ΝΕΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ  
ΦΑΡΜΑΚΑ  
ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΟΥΝ  
ΠΟΡΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ  
ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ,  
ΚΑΘΩΣ ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ  
ΤΑ ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ  
ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ  
ΚΕΝΑ, ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΗ  
ΘΝΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ  
ΤΗ ΝΟΣΗΡΟΤΗΤΑ,  
ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΥΝ  
ΤΙΣ ΔΑΠΑΝΗΡΕΣ  
ΝΟΣΗΛΕΙΕΣ,  
ΒΕΛΤΙΩΝΟΥΝ ΤΗΝ  
ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ  
ΚΑΙ ΑΥΞΑΝΟΥΝ  
ΤΟ ΠΡΟΣΔΟΚΙΜΟ  
ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ.

